Mathematik 2: Zusatziibungsblatt - Differentialrechnung 1

1. Aufgabe:

Leiten Sie folgende Funktionen mit der Produktregel nach x ab:

a) y=3a%sin(z) = o/(z) = 3<2m-sin(m) + .I'QCOS(Z‘)>

b) y=z%" -8 = ¢ (z) =423 +zte” = 23e” (4 + 1)

c) y=3x-cos(x) = y(x)= 3(COS(:L') - :L’-sin(:c))

d) y=zn(z) = ¢'(z)=In(z)+ % =In(z) + 1

e) y=e"sin(x) = y'(x)=e"sin(z)+ e"cos(z) = e” (sin(m)+cos(m))

f) y=—52z’In(z) = y'(z)= —5(21'111(1‘) +x) = —51;(2111(1') + 1)

g) y=-323> = ¢(z)= —3(3‘76 + $3x111(3)> = 37! (1 T 'T]n(3))

h) y = Vasin(z) = (z)= 2\1/5'5111(1') + /zcos(z)

i) y=2%" = 3/(z) = 3a(e® + xe®) = 3ae*(1 + x)

j) y= Jxcos(x) = y(x)= co§(w) — J-sin(z)
3V/a?

2. Aufgabe:

Leiten Sie folgende Funktionen mit der Quotientenregel nach x ab:

3z ;o 3-sin(x) — 3z - cos(x)
8) y = sin(x) = v = sin?(z)
z 423 - cos(z) + z* - sin(z)
b = / pu—
)y cos(x) = v cos?(x)
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3. Aufgabe:

Leiten Sie folgende Funktionen mit der Kettenregel nach x ab:

a) y=-sin(32%) = ¢/(x) = 62-cos(32?)

b) y =€ = y(z) =6z’

c) y=cos(z?) = v(v)=—2w-sin(z?)

d) y=(22-2)2 = ¢(v) =2z 2(2>—-2)=4dzx(z?-2)

1
e) y= eV = Y (x) = ﬁeﬁ

f) y=0Bz+1)3 = (2)=3-3B8z+1)2=9-(3z+1)?

g) y=In(z?) = y’(:r):i%—g
W y=VETE = ) =3 o = (B2



i) y =sin(2?)+cos(a?) = y(z) = 2w-cos(a?) — 2zsin(2?)
) y=@2-3c+1)2 = y(2) =202z -3)(2> - 3x+1)
k) y = ebr?=3z+l y'(z) = (102 — 3)€5x2—3m+1

4. Aufgabe:

Leiten Sie folgende Funktionen nach z ab:

a) y=3z2+4dax+9 = y'(v) =922 +4a (Potenzregel)

b) y =sin(9z%) = ¢/(z) = 18x-cos(9z?) (Kettenregel)
1
¢) y=2%In(x) = y(t)=2zIn(x)+ ng = m(2ln(x) + 1) (Produktregel)

d) y = —6z-cos(z) = y'(x) = —6-cos(z) + 6x-sin(z) (Produktregel)

4 2 4)2 _
e) y = 336—; = y(r) = R (3i +4)22 = (3x3+ 8) (Quotientenregel)
T x x

f) y=5xe® +423 = y/(x) =5(z +1)e® + 120> (Produkt- & Summenregel)

. 2 o 2 . o 2 .
g) y= 5111(2:13) = () = z2cos(x) ' xsin(z) _ xcos(z) i sin(x) (Quotientenregel)
x x x
v 1
h) Yy = \/E et = y/(x) — 2?/5 + \/E et = \/,5 . el‘(% —+ 1> (Produktregel)

i)y=2-3° = ¢(z)= 390(1 + xln(S)) (Produktregel )
j) y=x-cos(z?) = y(x) = cos(z?) — 22?-cin(2?) (Produkt- & Kettenregel)

k) y=x5-e®t3 = ¢/(2) =5(1 +azx)e®®? (Produkt- & Kettenregel)



